



白岩松专栏

### 奥运赛场中国男人正在雄起 男足除外

的优势,在金牌榜上遥遥领先。但是,这一届从开局看,情况似乎发生了一些变化,男女平等或接近平等正在悄悄地变成现实。

在雅典奥运会上,中国队一共获得了32块金牌,其中女运动员获得19块,男运动员获得12块,还有一块,是男女合作的羽毛球混双,而在头14块金牌中,男女运动员的金牌数为5.5比8.5,落后一大截。

本届奥运会的14块金牌,居然男女运动员打成7:7,这样的平等局面从来没有出现过,这从另一个角度,证明了中国体育的一些变化。

而且有趣的是,本届

奥运会上,中国体育代表团的第十四块金牌,恰恰是中国女子体操队。谁都知道,在中国大多数项目,体操是极少有的阳盛阴衰的团体,很长的时间里,中国女子体操队的小妹妹们,一直是眼泪汪汪地看着成为偶像的哥哥们,却长久达不到哥哥们所能达到的高度。然而自从世锦赛上夺冠,她们的眼神不那么“仰视”了,这一次,更是终于完成突破,和大哥们平起平坐。同时让人觉得有趣的是,也正是这枚金牌,完成了女运动员在本届奥运会头14枚金牌中对男运动员的追赶;但更有趣的是,没过多久,跳

水的两个小伙子又拿走了金牌,男运动员再次领先。

这次男运动员的进步首先体现在非传统优势项目的突破上,其中仲满的男子佩剑夺冠,怎么评价都不为过。还有举重,这次男举居然从未失过手,石智勇退赛,还有廖辉,一枚金牌,这自然改变了一提中国举重马上先想起女举的情形,照这个路子往下走,男子再拿一块金牌也不是没有可能,那就在举重项目和女举打平了。

当然,衡量男子项目的进步,绝不能只看金牌说事,比如张琳的银牌,再比如男子射箭的铜牌,当然,还应当加上男篮与西班牙的精彩比赛,这一切加在一

起,构成了中国男人在奥运赛场上自信并自尊的亮相,当然,男足必须除外。

在雅典,男运动员已经很大,但刘翔一块创造历史的110米栏金牌,感动中国震惊世界。这么多年来,中国女性在奥运赛场上承担了大部分重量,现在,中国男运动员终于可以更多地来分担重量。这是一个期待中的进步,虽然最后金牌榜上,中国女运动员的贡献可能还会大于男运动员,但差距应当大大缩小。在这里,先要对所有女运动员说一声:你们辛苦了!接着要对男运动员说:加油吧,向女运动员致敬的同时更多地分担她们的压力吧!

举重奥运冠军陈艳青在接受国外记者采访的时候曾说:在我们国家,男女是平等的,男人能做的事,女人也能做,于是,国外的媒体用“妇女举起半边天”为标题进行了报道。

其实陈艳青说得太客气了,在中国奥运金牌史上,中国的男女从来没有平等过,女运动员以绝对



李承鹏专栏

### 杨威的膝盖与程菲跳出的“砰砰砰”

白了,伍子胥过昭关,黄玉斌过雅典关,可中国男子体操队夺得团体金牌后,人们只会注意到金牌的颜色,没有人会注意到头发的颜色。

雅典的中国体操队其实是“中国摔跤队”,那天杨威进屋就给黄玉斌跪下了,他说“对不起”,他不想不玩了,后来师徒抱头痛哭发誓重夺金牌。我对杨云解释:“男儿膝下有黄金”,这一跪,就跪出金牌了。这样的问题也发生在李小鹏身上,正攻跳马时,脚腕就受伤,正攻自由体操时,手腕就受伤,越怕受伤可伤病专找他而且部位找得特别准,队里有句话就是说他——“黄鼠狼专咬病鸭子”,还有陈一冰,还有黄旭……中国男子体操队在

这四年过得很扭曲,因为他们要证明自己还行。

中国男子体操靠的是不把自己当人看似的发了狠苦练,我觉得中国女子体操意义更大,因为这代表着科学。昨天马燕红问我:你注意到程菲的双腿了吗?程菲拥有中国女子体操运动员前所未有的那双粗腿,过去训练局的人总笑话女子体操队员是见风倒的林黛玉,腿上没劲个个和豆芽似的,也就能在高低杠、平衡木方面拿点金牌。8年来,为了拥有欧美队员健壮的腿,陆善真找到程菲这样的类型,天天琢磨怎么让中国女孩能跳出“砰砰砰”的感觉。

中国女队从未夺得过团体冠军的直接原因就是由于缺乏腿部力量,过去选材

时常挑选那些看上去飘逸协调的,在中国女孩里找一个像当年美国雷顿那样的粗腿实在太难,所以陆善真发现了程菲后如获至宝,并且把她树立为头牌。

陆善真还致力于改变中国运动队一个很观念化的毛病,就是队员受伤后还让她继续练,否则就是队员偷懒,思想作风不过硬。刘璇去雅典前腿受伤了,陆善真真不要她继续练成套动作,但也不能歇着,而是配合音乐练上肢。另外,中国女子体操队改掉过去各练各的方式,每回训练都是全部六个队员一起上场,模仿实战中的团体比赛,如果哪个队员在某个环节动作没做好全队就得从头再来。中国女子体操队过去心理素质很差,陆善真就用

这种实战方法训练了四年才训练出第一个团体冠军。他从不发火,不骂人,和我们在国内电影里看到的威严教练不一样。这就很有趣。

中国男子体操靠的是苦练重夺团体冠军,中国女子体操靠的是科学训练,其实中国军团直到昨天拿到的17枚金牌都是这么练成的。如果你靠喊口号就是白搭,喊“我们要打出风格,让巴西怕我们”就更滑稽。我说过奥运完事后我就不写中国足球球评了,但我还是想给大家看一段短信:“河中生灵神秘死亡,下游居民得上怪病,沿岸植物不断变异,是残留农药还是生化攻击?敬请关注今晚《科学探索》即将播出的专题节目:《国足在河边洗脚》。”



阚丘露薇专栏

### 奥运来了,做老外生意的北京餐馆火大了

鼓楼附近的四合院,一位杭州女孩子在这里开了个云南餐厅。餐厅装修很简单,菜谱更加简单,几乎没有选择,每个人一百多元人民币,菜肴由店主决定。餐厅里基本都是老外。我问同学怎么发现这地方的?她说同行介绍的。这就是北京,做外国人的生意是一个很好的赚钱途径,因为老外们的圈子很小,只要有一家店做出了名堂,那么那些常驻北京的“北京通”就会带着刚到北京两眼一抹黑的老外来帮衬。口口相传,奥运会期间,这

家餐厅又有了不少新顾客。其中来北京采访的记者最多。我们这桌,除了被派来常驻的几位,还有三位分别从德国、瑞士、美国过来采访的同学,他们很喜欢这个地方,觉得很中国。看来这地方会火起来。

但同样是餐厅,对于那些专做当地生意的来说,运气就没有这样好了。我采访了一家专门做社区生意的四川风味餐厅。他们原本以为自己的位置还算不错,靠近媒体村,应该会增加新的顾客。谁知道新顾客只出现在开幕式前

的那几天。等比赛一开始,人马上少了很多。我告诉他们,这是因为开幕式一结束,记者走了不少,这些记者不是为了采访奥运会比赛而来,而是来采访北京奥运会的准备工作的;开幕式一结束,也意味着他们的工作也告一段落了。

至于老顾客,很多人选择在这段时间回家看奥运电视实况转播,这样一来,很自然他们的生意就少了很多,而更让他们头痛的是,这段时间,不知道是否是因为进出北京的货车少了,采购原材料也贵了很多。成本

提高了,他们也不敢加价,因为现在这种情形,加价等于是把客人赶走。

说到奥运经济,大家最关心的还是股市,原本以为奥运期间会有一波行情,股指却一路走低。我建议股民们应该听听经济学家而不是投资专家的话。前不久一位经济学家接受我访问,他很诚恳地向我解释,把奥运和资本市场的表现联系在一起,从过去到现在都没有数据支持。“这只不过是那些投资专家拿来谈事的借口而已,一定不要当真。”专家提醒。



吴晓平专栏

### 假如昨晚国奥真的借来了韩端

看到一群游魂在场上徘徊,连一口回光返照的余气都没有,就等来了0:3的失望。面对球星云集的巴西,尽管国奥排出了5大后卫的缩头乌龟阵,抵抗了18分钟后还是被对方轻松撕破后防。疲惫的男足终于失望地挂上臭烘烘的战靴,提前告别了奥运赛场。

其实你们早该走了,相信上次和比利时的那场赛后,你们就已经提前买好了返程的车票。沈阳五里河5万多球迷齐声呼喊:“谢亚龙下课!”央视转播的解说却说:“球迷还在为中国队加油!”——这是搭了一个多么高的台阶,你们还不下?央视的记者说话多有水平,按照

白岩松的说法,足球总算让你们踢进了奥运会,对了,好歹还进了一个球,也算改写了世界大赛上进球零的纪录。听听,这说法多文明,多照顾你们的面子啊!假如巴西赢得奥运冠军,你们或许还会为昨晚的比赛自豪,像阿Q一样拍着胸脯说,怎么样,老子曾和奥运冠军对过脚!

本次奥运,挨骂最多的就是中国男足,网上甚至还编出了精彩的《国足欢迎你》。其实我倒觉得,我们应该感谢男足,它能使头脑滚烫的国人清醒,摘金夺银的中国,还不能算一个体育大国,起码在某些热门项目上,中国和世界还有较大差距。亚洲第一大国的第一大球,别

说在世界上寂寂无名,就在亚洲,恐怕一流二流也排不上。

感谢男足,是你们的卓越表现,让我们足球“阴盛阳衰”的局面继续演绎。虽然女足教练商瑞华很讲义气,最后一场比赛前打算把韩端借给你们,但这么做怕是裁判不肯通融。临时抱佛脚,学花木兰女扮男装,又太戏剧化。建议我们的国足还是远些,从娃娃抓起,从娃娃抓起,让商教练带队,有朝一日巾帼充男足上场拼争。

感谢男足,再一次让我们领略了“钱不是万能的,但没有钱是万万不能的”这句话的深刻含义。为了给屡战屡败的你们打

气,奥运会前请来越南、马来西亚这些“强队”热身,赢一场还奖励15万。乖乖隆的咚,奥运还没打开,每人口袋里就揣了几万块。可惜这种奖励犹如肉包子打狗,真比赛起来一点用场没有,充分印证了前半句;后半句在中国也颇为适用,高喊改革的足协官员,这几年拼命与国际接轨,感觉工资和奖金早和外国接轨了,体制和比赛成绩却没有大的变化。耳听全国骂声一片,官员面不改色心不跳,找几个替罪羊换换,安居宝座稳如山。

感谢男足,奥运会上又为我们上了刻骨铭心的一课。只是闹不明白,这让我们全国人窝囊的“学费”,还打算交到猴年马月?

### 奥言奥语

“最后一举,我感到将军正在看着我,正是这种力量让我把杠铃举了起来。”  
——朝鲜女子举重运动员朴贤淑赢得63公斤级冠军,她表示,想到了金正日将军,她就克服了恐惧和压力。

“她们真的非常出色,非常棒,我很爱她们!”  
——中国女子体操夺得团体金牌后,主教练陆善真是评价他的队员。

“观众的支持激励了我们,感觉我们是东道主!”  
——中华台北棒球队干净利落战胜了荷兰队,外场手张建铭感到自己是在主场比赛。

“找马比找男朋友还难呢,我和皮瓦什卡可谓是一见钟情。”

——中国马术女选手刘丽娜称赞自己的马皮瓦什卡不同凡响。

“她喜欢酸菜鱼,三天两头我给她做红烧蹄花。”  
——赵蕊蕊的父亲赵怀富不是亏待女儿,而是擅长后一道菜。

“不是我不快,而是他们太快了。”  
——吴鹏游出了个人的最好成绩,但仍然只得到第四名。

“她们是世界冠军,但不可能永远是世界冠军。”  
——中国女曲主教练金昶伯对击败世界冠军荷兰队信心十足。

“比赛开始的时候甚至感觉到胃疼。”  
——中国女篮赢新西兰很轻松,但主教练马赫面对旧部其实非常紧张。

“希望能借助奥运会找个男枪手,把她的心给‘射’回家……”  
——陈颖快31岁了,母亲张志敏着急当然容易理解。

“你难道不知道女人是个谜么?我的队员可都是女人,球队中有这么多的谜,她们的状态又怎么能预料呢?”

——俄罗斯女子手球队在场上的表现总是大起大落,其主教练特列尼洛夫解释个中原因。

“我是来享受奥运会的过程的,我已经很满意了。并不是每个富翁都能成为奥运会冠军的。”  
——阿联酋射击选手艾马尔马克图姆被挡在决赛门外,这位身价80亿英镑副酋长并不感到失望。

“我还需要填补一些空白,我希望还有一些空白需要填补。”  
——菲尔普斯在夺得第5块金牌后,对前景信心十足。

“冠军,是一个非常脆弱的物种。”  
——雅典奥运会冠军、法国女子游泳选手马诺杜在北京卫冕失败后,法国体育大臣巴士洛如此感叹。

“太恐怖了,每天都要看你那张脸!”  
——菲尔普斯的朋友要有心理准备,继续看他的老脸,因为他还有3个项目。

据新华社电